

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre 3. Negyedévre 4. 50.

Felolvasó szerkesztő:  
**Dr. HEGEDÜS LORÁNT.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utóza 49. szám.

## A költségvetés

### Giesswein Sándor az ellenzékéről

A képviselőház ülése.

Komoly és nagyszabású vitával indult meg a képviselőházban a költségvetés tárgyalása. Az ellenzéknek nem sikerült elérnie azt, hogy a tárgyalásban kizárólag magára maradjon a többség, mert nyomban Hegedüs Loránd nagyszabású előadása után, egy igen erős fajsúlyú ellenzéki képviselő Giesswein Sándor mondott beszédet s miután az ellenzék eljárását egy olyan sztrájkhoz hasonlította, amely egyformán káros a munkaadóra és a munkásra: nyomban megállapította azt is, hogy semmi értelme nincs annak, hogy a június 4-ike óta hozott számos törvény érvényességét fessegessük, mert hiszen a nép azoknak végrehajtását régen vállalta és azok nagyrészt már az állami életbe átmentek.

A beszéd igen mély benyomást tett. Volt egyébiránt már ma egy másik ellenzéki beszéd is, Mihályi Tivadaré és fel fogunk szólalni legközelebb mások is a pártok-kivüli függetlenségek sorából.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Elnök Tisza István gróf. Bemutatja a Keresztény-szigeten tegnap megválasztott Gründisch Lipót megbízó levelét. Bemutat-

ja Seher-Tosz Béla gróf levelét, amelyben bizottsági tagsági helyeiről lemond.

Solymossy Ödön báró a bizottság előadója, bizottsági jelentéseket terjesztett elő. Következik napirend szerint az 1913. évi állami költségvetés tárgyalása.

A költségvetés.

Hegedüs Loránt előadó: A pénzügyi bizottság a költségvetés tárgyalása során a külpolitikai helyzettel is foglalkozott, mert nincs kizárva, hogy a költségvetésben megállapított rendes tételek emelkedni fognak. Sorra ismerteti ezután az egyes tárcák kiadásai emelkedésének az okát s hozzá teszi, hogy ezek a kiadások azonban nem olyan nagy mértékűek, hogy azok az állam háztartás egyensúlyát veszélyeztetnék. Beszél a fogyasztási adókról majd ismét a külpolitikára tér át s azt mondja, hogy mindnyájunknak az az óhaja, hogy nagyhatalmi állásunk teljes megvédése mellett a külpolitikai helyzet kontivlidálódjék. Helyteleníti, hogy a népgyűléseken olyan hangok is hallatszanak és pedig előkelő politikusok szájából, amelyek annak az államnak adnak igazat, illetve ösmerik el követelésének jogosultságát, mellyel ezidőszent nem a legbékésebb viszonyban élünk. Támadja ezután az ellenzékét, amiért ahelyett, hogy igyekezne a béke megteremtésében segítséget nyújtani, még jobban kiélesíti a pártok közötti ellentétet. (Taps.) Kéri ezután a költségvetés elfogadását. (Lelkes éljenzés és taps.)

Rudnay Béla, beszéde elején az ellenzékkel polemizál és azt mondja, hogy sippal és trombitával nem lehet törvényeket alkotni. Sajnálja, hogy az ellenzék nem vett részt a normális tanácskozásban, ez azonban nem

fogja megakadályozni sem a kormányt sem a többséget abban, hogy kötelességét továbbra is ne gyakorolja. A kormány iránt bizalommal viseltetik, ezért a javaslatot elfogadja.

Giesswein Sándor: Nem vagyok elfogult, de a jelen pillanatban mégis bizonyos elfogultság vesz rajtam erőt. Teljesen arra az álláspontra helyezkedem, hogy a június negyedik események nem voltak parlamentárisak. Ez azonban nem kötelez engem arra, hogy itt meg ne jelenjek és a javaslatnal szemben észrevételemet ki ne fejtsem. Azt tartom, hogy amely javaslatok királyi szentesítést nyertek, azok átmentek a köztudatba és azokat meg nem történtté tenni nem lehet. (Igaz, ugy van. Helyeslés.) Ha meg vagyok is a júniusi események által sebezve, mégis megjelenek a harctéren, hogy csekély erőmhöz képest kivegyem részem abból a munkából, hogy a partok közötti nagy ellentéteket elsimíthassuk. (Helyeslés.) Ezután polemizál az előadóval s azt mondja hogy koránt sincs olyan rózsás színű pénzügyi helyzetünk, ahogy azt az előadó hangoztatta.

Mihályi Tivadar nemzeti sérelmekről beszélt.

Antal Géza rámutatott arra, hogy a mai tanácskozás igazolja: mindenki megjelenhet a Házban, akit nem zártak ki és szabadon előadhatja mondani valóját.

**A KIRÁLY.** Bécsből táviratozzák: A király ma délután magánkihallgatáson fogadta Bilinszky lovag közös pénzügyminisztert. Azok a hírek, amelyek tegnap a tőzsdén és a közönség körében a király betegségről elterjedtek, teljesen valótlanok és minden alapot nélkülöznek.

## LEGSZEBB NYAKKENDŐK FEKETÉNÉL.

### Gróza Mici utolsó tárcája

— A korán elhunyt irónő hagyatékából. —

Nem tudom, miért, folyton arra a kis hátrávosra kell gondolnom, ahol nemrégén hosszabb időt töltöttem. Valószínűleg vágyódik utánam a régi szobám is, hisz a tárgyak élnek, csak kevesen tudják még és ők is küldenek üzenetet az érzések után. — Nekem eszembe jutnak mostanában gyakran.

Ha félsülködőm kell — idegesek szokása szerint többször egy nap — s belenézek a tükröbe, — a másik tükröm tünik fel előttem. Vastag, csiszolt, ráma nélküli lapja. Egyetlen disze volt a keskeny sötét hotelszobának és olyan fürcsákat gondoltam néha előtte, hogy gyakran meg is döbbsentem, nevettem is, ha eszembe jutott: vajjon mit szólnának hozzá azok, akiket illet?

Sohasem éreztem magamat olv jól, mint az akkori ágyamban. Pedig nevetséges volt, izléstelen magas sárga rézdiszítései — kérem, egy barna pléh-ágy — és mégis, ha este kinyújtózom, mindig arra gondolok: — ugyan ki fekszik benne, ugyan szereti-e."

És köny csillog a szememben, ha látom magam előtt a párnáimat s rajtuk a szuszogó kövér ügynök, kóborló artista, vagy félig színész, félig kalandornő lengvel asszonyok fejét.

A virágaim se hagynak békébe. a virágok, amiket otthagytam. Magam neveltem, öntöztem, becéztem levedező, lombosodó zöldjét a crysanthémeknek s mikor eljöttem, mégis otthagytam őket, odaadtam: a templom hívős asszonya kapta, Mária, akihez ott s-hase mentem el, hogy deris szépségének dicsőségére gyertyát gyújtsak. A neveltjeimet azonban elküldtem neki s most fái, belenyíjal a szivembe minden zöldelő bokor s az álmaimba is belebólogat a szomorú virág fehér feje.

Mondom: ott vagyok mindig. Allok az erkélyen s nézem a zsinagóga véneit. Hosszu, fekete selyem kaftán fődte görnvedt hátuk felett hófehér vagy vörös istenszelid fejben nagy, szenvedő zsidószemek. Ráncos kezük csodaszép mozdulatainak élénk repkedése megilletett. Áhítatosan figyeltem őket s örültem, hogy egyszer régen, gvermekkoromban megvert egy művészlelkű ember, az apám, mert csufoltam a nemzetiségüket. — Igen, te tudtad azt, amit én akkor még nem, hogy jónak kell lenni, büszkének és hünek, hogy olyanok maradhassunk a mai időben, mint minők az őseink voltak.

Néha fekszem fejem alá tett kézzel, félig hunyt pillával, megcsendül bennem valamilyen dal, és úgy érzem, az egész világ fájdatmát én hordozom. Máskor egy szónál, egy

akkordnál távoli világ képe tünik fel előttem, egy-egy utcasarok, amelyen sietve fordultam be, vagy valamelyik kávéházi terras és látom magamat fekete ruhában, fekete hosszú keztyűvel, vagy a kedvenc sárga színbe öltözötten, — és francia asszonyok kecses mosolyát asztalom körül. Fuijuk a füstöt vagy lapozunk valamelyik újságban. Mesdames, la vie est pourtant belle . . .

Most hóborította utcákon siklik keresztül a szán velem, ide-oda zökkenek a bundák között, sőt lengyel városrészekben pislogó lámpák mellett elrohanva, hairá, újra meg újra, mint a télen, mikor a Szent Nikoláján vágattunk át, vagy kinnt a befagyott folyó mentén a szabad országuton, nyomoruságos falucskák között s kopogott az uton a rongyos vándorlók csizmája utánunk: „Asszonyosság, egy krajcárt, hát nem sainárod az elhagyottat, az is az Isten gyermeke!" Nem, hajrá, galambocskák, előre, nem hallod, milyen szépen cseng a szán a füled mellett te csiga? — gyorsabban előre, — kiáltia a nagy kucsujára alól a kocsis felébredve álmából s pattog az ostor, sietni, Szilveszter este van ma, még templomba kell menni . . .

Most nevetek; emlékszem, hogy amikor kipirultan haza tértem, a hotel fölvosón Hella

## A közgyűlés

Az egyetemi kórház. — Telekvétel. — Városi pénzek elhelyezése. — Iparpártolás.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután tartotta meg novemberi rendes közgyűlését, amelynek legfőbb tárgya az egyetemi kórház és a városi pénzek elhelyezésének ügye volt.

A közgyűlés tárgyalásairól tudósításunk a következő:

**Domahidy Elemér** főispán üdvözölte a törvényhatósági bizottság tagjait. Majd a következőket mondta:

— Nem zárhatom el ama nyugtalanság kifejezését, amely bizonyosan a törvényhatósági bizottság tagjainak lelkét is felfogja, külpolitikánk egén tornyosuló fellegetek látva, amelyek vészes villámokkal és fenyegető veszélyekkel vannak telve. De bizzunk külpolitikánk vezetőinek kölcsességében és még inkább az isteni gondviselésben, hogy elhárítják fejük felől a veszedelmeket. Üdvözlöm a megjelent tagokat újból s a közgyűlést megnyitom. Végül ajánlom, hogy a szokáshoz híven az interpellációra a polgármesteri jelentés után térjünk át.

### Az egyetemi kórház.

A polgármesteri jelentés és az azt követő viták után, amelyekről más helyen emlékezünk meg, megkezdődött a közgyűlés érdemleges része.

A közgyűlés tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leiratát s elfogadta az egyetemi kórházra vonatkozó kultuszminiszeri leiratot, Korb Flóris terveit, költségvetését, majd később egyhangú határozattal, 82 szavazattal kimondta, hogy a kórházra, az egyetemre és egyetemi épületekre szükséges telket átíratja.

Egyes társhatóságok átiratainak letárgyalása után a közgyűlés a Péterfia-utca 11. számú telekre megadta az építési engedélyt, azzal a tervvel szemben, hogy ott utca nyitassék. Kimondta, hogy a világítási és nyomdavidálatok részére emelendő épület és egyben a Szent Anna-utca kiszélesítésére szolgáló Batthyány-utcai telket megveszi, ha azt a tulajdonosok 160000 koronáért átengedik.

E tárgynál ismertette az előadó a tulajdonosok újabb beadványát, amely szerint bejelentik már előre is, hogy az egész ügytől visszalépnek, mert az amugy is méltányosan számított árból, a 193000 koronából mit sem engednek.

várt, a szobaleány. Kackiásan szoritotta fogai közé a cigarettát s megrázta loknis fejét:

— Hogyne, mindent rendbe szedtem, pedig sok dolgom van. Oroszok jöttek, többen és magam vagyok. Az inasnak itt a szeretője, pedig ez meg van tiltva, ha megtudják, elcsapják és megy majd megint a magisztrátushoz. Lopni szokott vagy verekedni, ha már nem bírja az éhséget s a hideget, csak hogy bezárják. Ott legalább nem fázik és enni is adnak neki.

— És maga ezt helyesli, Hella?

Ugy mosolyog, mintha helveselné.

— Nem jobb a rendes életmód? — Miért kockáztatják a helyüket, hisz csak nem eshetik oly nagyon nehezükre a szabályok betartása? Én nem is tudom, honnan veszik a bátorságot az ellenkezőjére, mikor tudják, mi vár magukra, hisz maga is tesz ilveneket, hát nem rettenetes ez, mondja?! Mosolygott megint és kicsit gunyosan mondta:

— Madame még nem tud élni, madame még fél. Hát olyan nagy bátorság kell ahhoz, hogy az ember kóboroljon vagy éhezzen? — Nem eszem és megvan, legfeljebb becsuknak és ez is megvan, csavargok és rongyos vagyok, de azt teszem, amit akarok. Ha nem gondolnak arra, hogy én is ember vagyok, eszükbe juttatom én, ha ezért megbüntetnek,

### A városi pénzek elhelyezése.

A városi házipénztár és gvámpénztár pénzeinek elhelyezésére kimondta a közgyűlés hosszabb vita után, amelyben **Jászi Viktor dr.**, **Freund Jenő dr.** szólaltak föl, hogy elsősorban azok a pénzüintézetek kapnak betéteket, amelyek eddig, vagyis a Debreczeni Első Takarékpénztár, az Alföldi Takarékpénztár, Debreceni Hitelbank, Általános Forgalmi Bank, Ipar és Kereskedelmi Bank, Bankegyesület, Debreceni Bank, Takarékszövetkezet, Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja intézeteknél a következő föltételek mellett:

A letétjellegű, 6 hónapnál rövidebb lejáratu és cheque betétek után fizet az Osztrák Magyar Bank mindenkorli leszámítolási kamatábanál 1 százalékkal alacsonyabb, de legalább 4, az állandó jellegű, tehát 6 havi időn túl bennlévő betétek után az Osztrák Magyar Bank leszámítolási kamatábanál fél százalékkal alacsonyabb, de legalább 4 és fél százalékos kamatot. A fölmondási idő 20000 koronáig 3 nap, 50000 koronáig 8 nap és 50000 koronán felül levő összegeknél 20 nap. A cheque-számlánál fölmondás nincs és ezt csak az Ipar- és Kereskedelmi Banknál nyitják meg.

Száz-százezer korona összegig betétek kapnak még a Leszámitoló és Pénzváltó Bank, a Debreceni Gazdák Bankja és Gazdasági Takarékszövetkezet és a Belvárosi Takarékpénztár, amelyek az állandó betétekért 5 és egyegyed, 5 és fél, a rövid lejáratuakért 5 százalékos, ameddig pedig az Osztrák Magyar Bank kamatába hat százalékos, ők is hat százalékos kamatot fizetnek, a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet pedig a kilenc első pénzüintézet ajánlatával egyező föltételek mellett kap betéteket. A fölmondási idő itt is ugyanaz, mint a többiekénél.

### Egy iparpártolás.

Elfogadta a közgyűlés a közkórház kiegészítésére irányuló 95000 koronás kölcsön megadását javasoló indítványát, kimondta a pallagi birtokon dohánypajta és istálló építését. **Somogyi Zoltán dr.** teljes szolgálati idejének a nyugdíjba beszámítását, **Csapó László** fizetésének rendezését mondta ki, valamint több kérés fölött döntött még.

Debreczeni Lajos, Debreczeni Jenő, Szántó Győző fölszólalása után kimondta még a közgyűlés a tanács megszorításokkal javasolt indítványával szemben, hogy a Vidoni Testvérek és Társa szalámi gváros cégnek, amely Debrecen iparában igen jelentős szerepet visz és amely ma világhírű termékeket gyárt, tíz évi időtartamra fogvasztási adópótlékot ad ama nyers árukra, amelyeket más fogvasztási adókörzetből hoz be.

A közgyűlés este hét órakor ért véget.

ám tegyék, én mégis merek, merni kell, merni szabad.

Megszoktam már ezeknek az embereknek az okoskodásait, amik imponáltak is nekem, csak annyit mondtam hát:

— Voltaképen semmi közöm ahhoz, a mit csinálnak, de azt elvárom, hogy pontosan teljesítsék a megbízásaimat.

Durcásan vont vállat:

— Az urak csak követelnek tőlünk, cserébe nem adnak semmit, mert a pénz, az nem minden. Csunya önzés, kihasználás.

Cselédkérdés volt ez, szocialista indoklás, talán társadalomtudomány is és minden egyéb dióhéjban. Lenyeltem, elfordultam és bementem. Annyiszor veszekedtem vele mások, miért ne hallgathatnék most egyszer, mikor — igaza van.

... Ah, sok emlékem van, ott látom már, hogy nemcsak a butorok hívnak vissza, a virágok és a sok hella, a mi volt és elmúlt. Jó zsef is hiv és Hella, a kacér szobaleány is intetet a cigarettájával: jer vissza és magyarázd meg hát, mi a helyes...

Mit is magyarázhatnék én nekik? Hisz mindent tudnak, többet, mint én, tudnak is, mernek is. Mit mondhatnék én, szegény?...

## Választási harcok

### Jánosi Zoltán a Csapókertiekhez

December hó 13-án, vasárnap lesz a csapókerti kerületben a városatyaválasztás, amelyre az intéző bizottság **Sztankay F. Bélát**, a fémipariskola igazgatóját, ezt a kiváló, lelkes műszaki embert jelölte. Természetesen azonban, hogy **Sztankay F. Bélát** minden arravalósága és kiválósága sem mentheti meg attól, hogy ellenjelöltet ne állítsanak neki. És folyik elkeseredetten a harc ellene a hazafias és egyéb izü korteskedéssel.

Ennek ellensúlyozására most **Jánosi Zoltán**, a Csapókertnek egyik legtekesebb vezető embere, aki most betegesen fekszik, személyesen nem mehetvén hívei közé, a következő levelet intézte a Csapókertiekhez **Sztankay F. Béla** megválasztatása érdekében:

### A CSAPÓKERT VÁLASZTÓIHOZ.

#### Szeretett Polgártársaim!

A mostani városatyaválasztás — szokás szerint — nagy hullámokat ver. És e nagy hullámverés, természetesen, a vizet felzavarja.

Szeretett polgártársaimat arra kérem, hogy magukat megtéveszteni ne engedjék.

Engem ismernek. Az én közéleti tevékenységemnek buzgóságát és becsületességét jól tudják. Ezekre hivatkozva kérem, hallgassanak meg.

Azzal keresik fel önöket bizonyos urak s őket jellemző nagy hangon a hazát emlegetik és a haza függetlenségét. „A függetlenségi és 48-as párt kerületi intézőbizottságának” nevezik magukat. Hogy csakugyan a nevezett párt bizta meg őket, azt el lehet hinni nekik.

De nincs itt semmi helye a politikai pártoskodásnak!

Nem országgyűlési képviselőt választunk most, hanem városatvát.

És most nem azt kell nézni, hogy kinek mi a politikai hitvallása, hanem azt, hogy ki alkalmasabb a város ügyeinek intézésére.

Ilyen minden tekintetben alkalmas ember

**SZTANKAY F. BÉLA ur.**

a városi párt jelölte.

A törvényhatósági bizottságnak égető szüksége van olyan emberre, aki műszaki és ipari ügyekben jártas. És a mi jelöltünk ilyen ember.

Nem olyan ember kell nekünk, aki lár-mázik, hanem aki dolgozni tud. És ilyen ember a mi jelöltünk.

Ajánlom őt szeretett polgártársaimnak. Álljanak ő mellé. És ne tántorodion el melőle semmi handabandázásra, semmi maszlagra.

Nekem semmi önző érdekem nincs abban, hogy őt ajánlom.

Nem magamért és nem cimborámért szállok ki a sikra.

És arra emlékeztetem szeretett polgártársaimat, hogy ami jó a Csapókertben van: az Olvasó-egylet, a vasuti megálló, a villamos világítás stb., mindazt nem az ellenpárti uraknak tulajdoníthatják, hanem a városi tanácsnak, a városi pártnak és ez utóbbi tagjai között — joggal mondhatom — nekem is.

Az ellenpárti urak letagadhatják e tényeket, a csillagokat is az égről. Ám tagadják le! De mutassanak rá arra is, hogy mit tettek eddig a Csapókertért!

A jövőben se tehetnek semmit. Egyszerűen azért, mert igen tisztelt jelöltjük, ha megválasztanák, ami ki van zárva, a városi közgyűlés elenyésző kisebbségéhez tartoznék. Már pedig a kisebbségnek nincs módjában, hogy bármit is tegyen. Egyszerűen azért, mert kisebbség és a többség dönt.

A mi tetteink érnek valamit. Az ő igéreteik nem érnek semmit.

És én kérem az én szeretett polgártársaimat, állásfoglalásukkal ne tegyék lehető-

lenné a kö...  
amelyekkel  
gálni.

Hiszen  
helyeslem  
emberek m

És ha  
többsége e  
hetem én m

gártársaim  
Végül

csületes va  
telem", ha

Hanem ba  
Tiltak

séget bárk  
Ahol

Ahol  
togatni ke

Tettei  
re hivatko

támogatás

0

Fölsz

Debr

nagyobb  
előtti föls

telt el, a  
gés, okos

volna. A  
vatása, h

hogy nag  
gyaljon l

tív állás  
nagyobb

mindig a  
noklás.

Nem  
érdekébe

nem aki  
tudnánk

tárgyaib  
De

nem pol  
állapitan

szószapo  
kára vo

A k  
ményeir

D o  
enunciá

hogy K  
megadta

Kor

hogy  
kimond

gálatot  
lyekkel

nyagsá  
körül h

berek  
büneine

a taná  
ugy lát

dig e v  
ben se

gyakor  
nek te

volna,  
nősök  
dése é

D  
szi, k  
sát, m  
hol se

K  
akar,

M

lenné a közgyűlésben az én törekvéseimet, amelyekkel az ő javukat igyekszem szolgálani.

Hiszen én megvallom nyíltan, hogy nem helyeslem az ilyen boszút. De az emberek — emberek minden pártban.

És ha polgártársaim a városi közgyűlés többsége ellen szavaznak: mi módon nyervehetem én meg a többség támogatását a polgártársaim ügyeinek?

Végül még arra mutatok rá, hogy a „becsületes városi politikát“ én nemcsak „követem“, hanem követem is. És nemcsak én. Hanem bajtársaim többsége is.

Tiltakozom az ellen, hogy a becsületeséget bárki is kisajátítsa a maga részére.

Ahol dolgozni kell: mi ott vagyunk.

Ahol a korrupciót, a közéleti bűnököt irrogatni kell: ott is ott vagyunk!

Tetteinkre és nem hangzatos ígéreteinkre hivatkozva kérjük szeretett polgártársaink támogatását és szavazatát.

Tisztelettel  
JÁNOSI ZOLTÁN.

## Országgyűlésdi

### Főlszólalások a napirend előtt

Debrecen város mai közgyűlésének legnagyobb része interpellációzással, napirend előtti főlszólalással, személyes kérdésekkel telt el, anélkül, hogy a közgyűlés érdemleges, okos, mélyre ható munkát végzett volna. A közgyűlésnek egyáltalán nem hivatása, hogy parlamentet játsszon, hanem hogy nagyon is mindennapi dolgokat tárgyaljon le. Egy jól, helyes fölfogással, objektív állásponttal elintézett legkisebb ügy is nagyobb hasznára van a városnak, mint a mindig akadémikus jellegű és értékű szónoklás.

Nem az dolgozik a városnak és a város érdekében sokat és jól, aki sokat beszél, hanem aki beszéd nélkül is sokat tesz. Erre is tudnánk példát fölhozni a mai közgyűlés tárgyaiból is.

De tudósításunk e bevezető sorainak nem polémia a célja, azt azonban meg kell állapítani, hogy mindig kár, ha fölösleges szószaporítással telik el az idő, amely munkára volt szánva.

A közgyűlésnek a napirend előtti eseményeiről tudósításunk a következő:

#### Lesz-e miniszteri vizsgálat?

Domahidy Elemér főispán már enuncióta a határozatot, amikor észrevette, hogy Komlóssy Imre dr. szólni akar s így megadta a szót neki.

Komlóssy Imre dr. hivatkozott arra, hogy áprilisban fölszólalt s ennek nyomán kimondta a közgyűlés, hogy miniszteri vizsgálatot kér ama vádak tisztázására, amelyekkel a tanácsot illeték és mulasztás, hanyagság, elnézés, visszaélés, a pénzkezelés körül helyteleniségek, egyes befolyásos emberek anyagi előnyökben való részvételének büneinek gyanuját dobták a tanácsra. Azóta a tanács valósággal a vádlottak padján ül s úgy látja ott szinte be akar rendezkedni, pedig e vádak s az, hogy a tanács e tekintetben semmit sem tett, morális depressziót gyakorolnak a lakosságra. A polgármesternek tehát jelentésében nyilatkozni kellett volna, mi történt e vádak megtorlása, a bűnösök büntetése, a vizsgáló biztosok kiküldése érdekében.

Domahidy Elemér főispán azt hiszi, korrigálnia kell Komlóssy egy elszólását, mert bűnököt említ, pedig büntetést sehol sem vádoltatott a tanács.

Komlóssy Imre dr. nem vádolni akar, hiszi, hogy a tanács tisztán kerül ki a

dologból, de úgy emlékszik ilyen és olyan dolgok voltak a vádban, amelyek büncselekmények.

Kovács József polgármester kijelenti, hogy jelentése a szabályok szerint előírt sablonban készült. A minisztert sürgették már a vizsgálat érdekében szakértők kiküldésére, de ott annyi a munka, hogy nem lehetett azokat kiküldeni eddig.

A közgyűlés tudomásul vette a választ.

#### A kövezési program.

Révi Nándor dr.: Ugy tudja, hogy a burkolási szabályrendelet több módosításai leérkeztek. Intézkedni kellene tehát már most, hogy a Piac-utca aszfaltozása iránt azonnal intézkedés történjék. Főlemlíti még, hogy úgy hallotta az Erzsébet-utcán úgy adnak csak építési engedélyt, ha hat méterrel beljebb építkezik a tulajdonos. Itt az utca elég széles.

Márk Endre Komlóssy Imre dr. fölszólalására reflektálva kéri, hogy ne mérgesítsék el a helyzetet s éles vádak emlegetésével ne terjesszenek rossz hírt a tanácsról, amelyet egyenként és együtt is tisztel. Az Erzsébet-utca szélesítésére történő intézkedéseket csak helyesli, mert végre is a milliányi értékben vásárolt telkeket egyszer csak értékesíteni kell már, vagy fölhasználni rendeltetésére.

Kovács József polgármester kijelenti, hogy a burkolási szabályrendelet dolgában minden vád méltánytalanul éri a tanácsot. Az tegnap érkezett csak le s abban részlegesen sem lehet intézkedni, mert még egyes részletei nincsenek jóváhagyva, illetve csupán olyan kikötések mellett, amelyeket a közgyűlés nem fogadhat el.

#### A Chantecler eset.

Szávay Gyula: Lassankint a dolog kezd kihámozódni az értetlen homályból s látjuk, mi történt. Az, ami Rostand híres Chantecler-jével, az önértékes gall kakassal. Chantecler-nek az volt a tiszte, hogy minden éjjel hajnal előtt kukorékolj avégből, hogy a hajnal felkeljen. S megelégedetten látta, hogy a hajnal mindannyiszor fel is kelt. És Chantecler-nek az volt a tragédiája, hogy egyszer nem tudott időben kukorékolni. Kétségbe volt esve, hogy már most a hajnal nem kél fel. — És látta, hogy a hajnal mégis felkelt. Révi bizottsági tag urat is ez a tragédia fenyegette. Tegnap jött a burkoló-szabályrendelet s az rendes útján elkezdte volna burkoló munkáját, jöllehet, senki nem kukorékolta neki. — Nehogy ez a tragédia megtörténjék. Révi ur sietett felkelni és kukorékolni és így mégis csak neki köszönhető a burkolás. nem a tanácsnak, nem a mérnöki hivatalnak, nem a közgyűlésnek. A másik dologban pedig „úgy hallja“, hogy az Erzsébet-utcán olyan építési engedélyeket adtak ki, ami az illetőkre káros. Ha káros, meg van a mód az orvoslásra s meg van a fórum az orvoslásra és ez a fórum nem a közgyűlés, hanem a közigazgatási bizottság. Egyszerűen oda kell a sértett érdekeknek felebbezni, nem pedig „úgy hallom“ alapján formátlanul idehozni. Mind a két eset olyan tehát, hogy nem alkalmas a határozathozatalra. — Napirendre kell térni felette.

Szávay Gyula beszédét hangos derűtlenség, majd általános helyeslés kísérte. Közben Révi Nándor dr. hevesen, magából ki kelve kiáltott Szávay felé úgy, hogy a főispánnak kellett több ízben figyelmeztetnie.

Révi Nándor dr. a Szávay Gyula beszédét követő helyeslés zugása közben ugrott fel szólásra, de előbb Juhász Ignác dr. beszélt. Végre heves gesztusokkal izgatottan kezdett beszélni s azt mondta, hogy ő szívesen Chantecler, ha városi ügyről van szó. Nem úgy mint azok, akik csak akkor jönnek ide, kukorékolni, amikor vasut-ügyekről van szó.

Domahidy Elemér főispán: Bizottsági tag urat ezért a kvalifikálhatatlan kifejezéseért rendreutasítom.

Révi Nándor dr.: Csak visszaadtam.

Szávay Gyula: Nekem nem adhat vissza semmit, mert tölem nem telik ki gyanúsítás.

Komlóssy Imre dr. és Révi Nándor dr. szólaltak föl még ezután egy párszor személyi kérdésben, míg végre a közgyűlés Domahidy Elemér főispán ama kijelentése után, hogy maga is sürgette és sürgeti a dolgot, tudomásul vette a válaszokat.

#### Az interpellációk.

Révi Nándor dr. először a Batthyányi utcai gyalogjáró veszélyes, szegyenletes rossz állapota miatt, a Fűvészkert-utca 5—7. számú házak bérhátraléka és amiatt interpellált, hogy Aczél Géza főmérnök 5000 koronát kapott a vízvezeteki építkezéseknél teljesített munkáiért s azt a tanács ki is utalványozta, pedig ő felebbezett.

A Fűvészkert-utcai bérhátralék miatt elmondott interpellációt a közgyűlés tagjai nagy ellenszenvvel és elítélő közbeszólásokkal fogadták.

Kovács József polgármester ki is jelentette, hogy már előre megadta a fölvilágosítást s így az ügyet nem kellett volna idehozni, a bérhátralékost kipellengérezni.

Fölkiáltások: Ugy van. Van elég más, nagyobb hátralékos is. Nem kell egy iparost tönkretenni.

A polgármester kijelentette még, hogy a Batthyányi-utca gyalogjáróját egyelőre csak javítani lehet, de föllynak is már ez ügyben a tárgyalások a háztulajdonosokkal, a főmérnök munkadíja ügyében pedig törvényadta jogánál fogva csak 30 nap múlva fog nyilatkozni.

Magoss György dr. ama fölvilágosítása után, hogy a kérdéses bérhátralék teljesen biztosítva van, még kamatai is, a közgyűlés napirendre tért át.

## Színház

### HETI MŰSOR:

PÉNTEK: I. Szigetvári vértanuk első felvonása. II. Pröhle Vilmos egyetemi magántanár szabad előadása a Török-balkáni háborúról. III. Szenes legény szenes leány, operett. (B bérlet.)

SZOMBAT: Limonádé ezredes. énekes vigjáték. Új betanulással. (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Hoffmann meséi, operett. (Mérésékelt helyárrakkal.)

VASÁRNAP: Este Sarkantyú, színmű. Ujdonság. (Kisbérlet.)

Dr. Pröhle Vilmos egyetemi magántanár szabad előadásán, a pénteki előadáson, a jelzettek kivül, dr. Pröhle ki fog terjeszkedni az Abdul Hamid-féle abszolutizmus és a june-ture mozgalom ismertetésére. Az alkotmány helyreállításának és Abdul Hamid szultán detronizálásának körülményeire, valamint Törökország nemzetközi helyzetének legújabb kialakulására stb. Az előadás műsora a következőleg van megállapítva: I. „Szigetvári vértanuk“ drámájának első felvonása. II. Dr. Pröhle Vilmos egyetemi m. tanár ur szabad előadása. III. Szenes legény, szenes leány, egy felvonásos operett. A főszerepekben Zilahyné S. Vilma, Kassay Károly, Máthé Gyula. A szabad előadás alatt az ajtók zárva vannak.

Párisi élet nagy operett repriz vasárnap este kerül bemutatásra. Ugy látszik a közönség élenken emlékszik e bájos operettre, mert a jegy kereslet szokatlan mérveket

## Megkezdődött a karácsonyi nagyvásár

LANTOS Csipkeáruházában Sas-n. 4. Tiszta selyem harisnya minden színben, párja 6 korona.

ölt. Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal a „Leányvásár” kerül színre, mely iránt szintén nagy érdeklődés mutatkozik.

A színtársulatunknak úgy az operett, valamint a drámai személyzete rendkívül el van foglalva. Munkában van „Éva” operett, „Miniszterelnök” vígjáték, „Sarkantyú” dráma és „Farkas” színjáték.

A Bonbonnier kabaré megnyitása. Bérczi Jenő az aradi, temesvári és szegedi kabarék igazgatója szombaton f. hó 30-án a Royal-szálloda nagytermében első rangú társulatával kezdi meg előadásait. A modern és nívós előadások mindennap este 9 órakor kezdődnek. Éjjel 12 órától reggel 5 óráig Casino de Paris lesz a Fehér teremben, a melyen elsőrangú táncattrakciók lépnek fel.

## A HÁBORU

### Biztató remény a békére

#### Törökország alkotmánya

A béke beborult egén át mintha egy biztató reménysugár jelent volna meg. Egyszerre jönnek Bécsből és Belgrádból a jelentések, hogy a békét eltakaró felleg immár oszladozni kezd úgy, hogy könnyen megeshetnek, hogy az idegeket állandó reszketésben tartó háborus és mozgósítási hírek — melyeket már szinte megszoktunk — annak dacára is, hogy féltünk tőle, néhány nap alatt teljesen elmaradnak. Amint a jelentésekből látszik Szerbia kezdi elhagyni merev álláspontját, Oroszország pedig békejobbát akarja nyújtani a monarchiának.

A harctérről a legellentéesebb hírek érkeznek. Durazzóról például három verzió is kering. Egyik szerint elfoglalták a szerbek, másik szerint kitűzték az albán lobogót, a harmadik szerint pedig még áll. Hogy melyik igaz, még most egyelőre nem tudni, de néhány nap eldönti ezt is, mint a már elsimulni kezdő európai konfliktus ügyét.

A legutóbbi eseményekről a következő táviratok számolnak be:

#### OROSZORSZÁG SZERBIA ELLEN.

Bécs, november 28.

Az osztrák-magyar nagykövet tegnapi kihallgatását a cárnál itteni jól értesült körökben annak bizonyítékául tekintik, hogy a hivatalos orosz körök békés és korrekt politikát folytatnak. Az orosz kormánykörök, habár egy bizonyos mértékig támogatják is Szerbiát, semmi esetre sem fogják magukat Szerbiának a követeléseivel teljesen azonosítani.

#### SZERBIA VÁLASZA.

Belgrád, november 28.

Az itteni lapok jelentése szerint a kormány közölte Ugron osztrák-magyar követvel, hogy Szerbia Ausztria-Magyarországnak a demarche-jára csak a Törökországgal való békekötés után adja meg a választ. Egyben biztosította, hogy Szerbia kész Ausztria-Magyarország kívánságainak eleget tenni.

#### BÉKÉS MEGOLDÁS.

Belgrád, november 28.

A „Bravda” közlése szerint Pasics miniszterelnök egy képviselőnek kijelentette, hogy Szerbiának a monarchiával való kon-

fliktusát békésen fogják megoldani. Page angol követ tegnap hosszasan tárgyalt Pasics miniszterelnökkel.

#### NEM LESZ HÁBORU.

Bécs, november 28.

A „Kölnische Ztg.” távirata szerint az a nézet uralkodik, hogy Ausztria-Magyarország és Szerbia között nem kerül háborúra a sor. Megbarátkoznak azzal a gondolattal, hogy Szerbiának a meghódított területen oly nagy feladatai lesznek, amelyek sok időt igényelnek. A békés megoldás reményét az is erősíti, hogy a kormány késznek nyilatkozott arra, hogy további erősítésként újabb hatvanezer embert küld a keleti bolgár hadsereghez.

#### BÉKETÁRGYALÁSOK.

Konstantinápoly, november 28.

A török és a bolgár megbízottak ma tanácskozásra jöttek össze. A porta, mely a főhadiszállással telefonösszeköttetésben áll, eddig nem kapott értesítést a tárgyalások eredményéről, mivel a török megbízottak még nem tértek vissza a főhadiszállásra.

#### TÖRÖKORSZÁG ALKOTMÁNYA.

Konstantinápoly, november 28.

A minisztertanács egyik legutóbbi ülésében egy mazbatát fogadott el, amely azt mondja: A legutóbbi négy év bebizonyította, hogy az alkotmányos államforma se nem alkalmas, se nem hasznos a birodalomra nézve. Ezért elhatározta a kormány, hogy a birodalom legmagasabb érdekei megóvása végett ezt az alkotmányt megszünteti. Az államtanács, a melyet keresztény tagok által megerősítenek, részben pótolni fogja a parlament törvényhozói működését, de nem lesz joga felelősségre vonni a kormányt. Az erre vonatkozó irádét a szultán legközelebb fogja kiadni.

Ezzel szemben a porta kommunikét tesz közzé, amelyben határozottan megcáfolja az itt elterjedt hírt, mintha a kormány, tekintettel arra, hogy a kamara négy éves fennállása alatt semmi hasznos dolgot nem művelt és az ország szellemi nivója az alkotmányos rendszerre még nem alkalmas, elhatározta volna, hogy az alkotmányos kormányformát megváltoztatja és a kamara helyébe államtanácsot szervez. A kommuniké kijelenti, hogy a portának sohasem volt hasonló szándéka.

#### MERÉNYLET A SZULTÁN ELLEN.

Konstantinápoly, november 28.

A rendőrség letartóztatott egy Cateff nevű bolgár banditát, mikor tegnap este a Dolma Ragese körül olázkodott. A bolgár banditánál bomba volt, amelyet nyilván a szultán palotájába akart vetni.

## Közoktatás

— Szabad Iskola. Végh Bertalan áll. fémipari szakiskolai tanárnak december hó 2-ára, hétfőre hirdetett előadása nem az Ipartestület dísztermében, hanem a Fémipariskolában (Széchenyi-utca végén) fog megtartani, mivel az előadáshoz szükséges kísérletek csak felszerelt laboratóriummal kapcsolatban mutathatók be. Felhívjuk a helyiség változására már előre is a közönség figyelmét.

## A balmazújvárosi revolveres merénylet

### Felmentették a férjet

Véres családi dráma játszódott le Julius hóban egy balmazújvárosi kis munkásalaklakásban. A férj, egy volt csendőr, féltékenységi rohamában hat lövéssel leterítette 16 éves viruló szépségű feleségét, akit talán a saját életénél is jobban becsült és szeretett. Alig két havi együttlét után következett el a rettenetes éjszaka, mely a családi élet melegéből kiszakította a házastársakat s az egyiket a kórterem szalmaágyára, a férjet a börtön rideg eclájába juttatta. Az ok pedig az emberi lélek egyik sajátságosan önző vonása: a féltékenység volt.

Féltékeny volt Csordás Péter, aki Debrecenben lakott, tőle különélő szépséges fiatal nejére, a 16 éves Vecsey Margitra. Talán oka is volt rá. Mert alig két havi házasesetük folyama alatt aligha két hetet töltöttek együtt. Az asszony odahaza élt az édesanyjával Balmazújvárosban, aki a hortobágyi csendőrörsön házvezető, míg a férfi Debrecenben dolgozott. Itt ösmerkedtek meg egymással a fiatalok. De az asszony semmiféle ösztönzésre sem volt hajlandó férjét ide követni. Sőt egy vasuti alkalmazottat is gyakran lehetett látni a közelében. Már pedig nincs veszedelmesebb átka a házasesetnek, mintha a kölcsönös bizodalom meglazul s a gyanu foglalja el a megértés helyét a szivekben. Akkor a dac hamar kiirtja onnan a szeretetet. Így történt ebben az esetben is a Csordás Péter és Vecsey Margit házassága rövid pár heti együttélés után felbomlott.

Julius 28-án Csordás Péter még egyszer fel akarta keresni feleségét, hogy hazatérésre bírja. Ugy tudta, hogy a Hortobágyon időzik. Ide indult tehát s e célból az állomáson meg is váltotta a vasuti jegvét. — Határtalan lett azonban bámulata, mikor a vonatba szállva, szembetalálta magával vetélytársát: a vasutast. El is határozta, hogy nem száll ki rendeltetési helyén, hanem Egvekéig megy tovább, nehogy összetűzése támadjon az asszony miatt. Így is cselekedett. Jól átta, amint a vetélytárs a Hortobágyon kiszállt s amíg őt a kétség és gyötrődés emésztette, amaz talán a legféltettebb kincsét: asszonyát lopta el tőle.

Csordás Péter azonban szerette a feleségét s meg akart békélni vele. Egveken tehát leszállt a vasutáról s gyalog ment Balmazújvárosig, ahol felesége és anyósa lakott. Itt a szomszédoktól megtudta, hogy felesége csakugyan a Hortobágyon időzik az édesanyjával és csak estére térnek haza.

Elhatározta hát, hogy megvárja és a lelkére beszél. Majd másnap visszaiött Debrecenbe, harmadnap ismét Ujvárosra ment. Töltött revolver volt nála. Ott várt a feleségére.

Az asszony reggel tért haza. Ugy négy óra tájt. Az arca sápadt volt, a haja koronája meg kuszált. Akár a férje gondolatja. Így találkozott az urával a pitvarban. Mások is voltak jelen a közös konyhán lakók közül, a kik hallották, mikor a férfi minden felindulás nélkül szólt a feleségéhez, akit nagyon szeretett:

— Hol voltál az éjszaka?

— Semmi közöd hozzá, azt teszek, amit akarok! — mondta az asszony.

A férfi felhőrdült és felemelte a fegyverét:

— Akkor meg kell halni! — mondta önkívületlenül s hatszor egymásután kilötte a forgópisztolyt. Négy lövés találta az asszonyt. Egy a homlokán, egy a baloldalán, a nyakán és balkezén. Egy lövés magát a merénylőt is megsebezte, kinek a balkeze mutatóujját érte egy golyó. Aztán elrohant. — Egyszerre a csendőrségre, ahol Jankó Mór járásőrmesternek ennvit mondott:

— Tartóztassanak le, leterítettem a feleségemet! . . .

Az asszony a debreceni városi kórházba került, ki is gyógyult s most a legjobb egyet-

értésben összeült a vád köv. A ve.

## Egy k

### A v

Nov. apró szün. leánykár. megérez. báltatás. délyének. tud lenni. ba is, am. volt.

Nyir. vámospé. megrázó. tanyán, a. a kezébe. majd mil. nála és. zét fogot. sebeket. belehalt.

Szeg. akinek a. döglött v. lei, akik. nek ahgy. ja meg n. ezernyi l.

Ez a. falva kö. Deák S. hol Mar. ban. Az. hogy a g. lött nádi. gyanánt. apró álla. ba, inner. ötlete tá. sütni az. tollastól. Persze. borult a. a gyerm. végigné. Talán h. hába cs. ban is. tüzszar. göngyöl.

Ugy. ból kész. tát nem. egész s. ejtett a. berohan. Szabó. testéről. segélyén. ségi orv. három o. tendős. égési s. hanem. Követte. csiny s. láltól.

A r

értésben él az urával. Ezt mérgezte a ma összeült esküdszék is, mikor Csordás Pétert a vád következményei alól felmentette.

A verdikt általános megnyugvást keltett.

## Egy kisgyermek tüzhalála

### A veréb és a kisleány

Novellába illő az a történet, mely szól apró szürke nádiverebről és egy kicsi tanyai leánykáról, aki a maga parányi szívével megérezte, hogy milyen kinokat és megpróbáltatásokat talál ki az ember játékszenvedélyének kielégítésére s mennyire barbár tud lenni ilyenkor még egy olyan tanyai baba is, amilyen ez a négy esztendő apróság volt.

Nyiracsádról kapjuk a hírt, hogy ott a vámspércsi határban az elmúlt hetekben megrázó tragédia játszódott le egy közeli tanyán, ahol egy magára maradt csöppség a kezébe adott verebet a sparhertbe dugta, majd mikor tollazata tüzet fogott, megsajnálta és ruhájába csavarta. Ettől aztán tüzet fogott egész öltözeke s oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy az elmúlt napon behalt sebeibe.

Szegény kicsi veréb: Marcsi Erzsike, akinek a gyermekszoba örömeiből csak egy döglött veréb jutott. Ezt adták kezébe a szülei, akik felügyelet nélkül voltak kénytelenek ahgyni, mert az apja a gulyánál, az anyja meg másfelé volt elfoglalva a létfentartás ezernyi kinjaival.

Ez a múlt hó 28-án volt, a Nyirmártonfalva község határában elterülő, özvegy Deák Sándorné tulajdonát képező tagon, ahol Marcsi Imre mint béres van alkalmazásban. Az asszonynak a ház körül volt dolga s hogy a gyermektől nyugta legyen, egy megölt nádiverebet adott a kezébe, játékszer gyanánt. A kicsi Erzsike el is játszott az apró állattal, mellyel a szobából a konyhába, innen vissza futkosgatott. Amikor az az ötlete támadt, hogy a verebet meg fogja sütni az égő sparherten. Legott fogta is és tollastól bőröstől benyomta a parázsra. — Persze a tüz elfutotta tollazatát s lángba borult az apró állat egész teste. Ezt azonban a gyermek szive már nem tudta tétlenül végignézni s kikaparta onnan az égő állatot. Talán hallotta valamikor, hogy a tüzet ruhába csavarva el lehet oltani, kicsiny agyában is ez villant meg s a megpörkölődött tüzzsaránokkal telt verebet, ruhácskájába göngyöltte.

Ugy látszik, a ruha gyúlékony anyagból készült, mert nemcsak a veréb tollazatát nem oltotta el, de legott lángot fogott az egész szövet s veszedelmes égési sebeket ejtett a kicsi Erzsikén. Akinek kiáltozásaira berohantak a közelben levő Deák Gábor, Szabó Sándor és Deák József és letépték testéről az égő ruhákat. Majd rögtön orvosi segélyért Vámspércsre mentek, hol a községy orvos nyújtotta az első segélyt. Kéthárom orvosnál is kezelték aztán a négy esztendő Marcsi Erzsikét, aki azonban súlyos égési sérüléséből felgyógyulni nem tudott, hanem az elmúlt napokban behalt eszébe. Követte azt a szürke verebet, amelyet kicsiny szívével meg akart menteni a tüzhaltól.

A nyirmártonfalvi hatóság pedig a kis

halott körül keletkezett iratokat ma betejesztette a debreceni kir. ügyészséghez további eljárás végett.

## LEGUJABB

### Ejeli telefontudósítás

Bécs, november 28.

*Az a hír terjedt el, hogy egy Lloyd hajót Durazzóban a szerbek megtámadták és annak legénységét megölték. A kósza hírt azonban hivatalosan megcáfolták és hozzátették, hogy minden intézkedés megtörtént, hogy ilyen eset elő ne fordulhasson.*

Budapest, november 28.

*A képviselőház folyosóján ma riasztó hírek terjedtek el a képviselők között arról, hogy Bosznia határán már megtörténtek az első összeütközések a monarchia és Szerbia csapatai között. E riasztó híreknek mintegy megerősítést láttak abban, hogy Lukács László miniszterelnök Hazai Samu honvédelmi miniszterrel, Teleszky János pénzügy- és Beöthy László kereskedelemügyi miniszterrel tanácskozássra vonult vissza. A rövid tanácskozás után a miniszterelnök értesült a híresztelésekről s ekkor a leghatározottabban megcáfolta azokat, majd az újságírókhoz lépett és ezeket mondta:*

*— A háborús hírek teljesen valótlanok. A külpolitikai helyzetben semmi változás nincs és mondhatom, hogy nincsen ok az aggodalomra.*

## HIREK

**— Az új hercegprimás.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A hivatalos lap mai száma közli a király kéziratát, amellyel Vaszary Kolos hercegprimás lemondását elfogadta és az a kézirat, amellyel Csernoch János kalocsai érseket nevezi ki Magyarország hercegprimásává.

**— Hitelesítő közgyűlés.** Domahidy Elemér főispán a mai közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére a holnapi nap, péntek délután négy óráját tűzte ki.

**— Törvényjavaslat a behivottak családjának támogatásáról.** Bécsből táviratozzák: Ma délben Stürgkh gróf miniszterelnök vezetésével konferencia volt, amelyen a miniszterelnök ismertette a behivottak családjának támogatásáról, katonai lovak beszerzéséről, mozgósítás esetén a magánosok által szolgáltatott szállító eszközök kezeléséről és díjazásáról szóló törvényjavaslatot. Lukács László és Hazai Samu szombaton terjesztenek be hasonló javaslatot a Ház elé. A javaslatok, amelyekhez hasonló intézkedések már minden országban régen megvannak, azért szükséges, mert most tárgyalják a költségvetést, amelyet e javaslat intézkedései érintenek.

**— A vármegye a városházán.** Hajduvármegye székházának berendezése még mindig nincs teljesen készen s így közgyűlést még mindig a városházán kell megtartania. Itt tartják meg a legközelebbi közgyűlést is, amely december hó 12-én délelőtt kilenc órákor lesz.

**— A hadseregfelügyelő a román királynál.** Bukarestből táviratozzák: Holnapra várják Hötzendorfi Konrád hadseregfelügyelőt, aki Ferenc József király sajátkezű levelét viszi Károly román királyhoz.

**— Izraelita istentiszteletek.** Az izraelita hitközség elöljárósága értesíti a hitközség tagjait, hogy a Deák Ferenc-utcai izraelita templomban az istentiszteletet további rendelkezésig a következő időben fog kezdődni: Pénteken este háromnegyed 4 órákor, szombaton délelőtt 9, délután egy negyed 4 órákor, köznapokon reggel háromnegyed 4 órákor.

**— Az emberi kultúra fejlődéséről.** A vasárnapi munkásképző, e nemes, kulturális célokat szolgáló intézmény, melynek megalapításában elévülhetetlen érdemeket szerzett Sztankay F. Béla, most tartotta meg első előadását az idei tanévben. A magas nivóju, magvas megnyitó után, melyet Sztankay F. Béla mondott, az Ébredés dalkör nyújtott a közönségnek élvezetes percek. Ezután Lefkovicz Vilmos dr. mondta el nagy gonddal, tudással és szónoki képességgel előadását az emberi kultúra fejlődéséről. A délután az Ébredés dalkör zenekara fejezte be élvezetes zeneszámokkal. A jövő vasárnap Vigh Bertalan gépészmérnök fog igen érdekes előadást tartani a levegőről, melyen kívül még sok érdekes számot, köztük szavalatokat adtak elő.

**— A Mérnök és Építész Egyesület ülése.** A Mérnök és Építész Egyesület e hó 30-án délután hat órákor tartja meg ülését a városháza nagytermében.

**— Az ipartestületi elöljáróság ülése.** Ma este fél hat órákor nyitotta meg Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök az ipartestület elöljáróságának gyűlését. Jegyző mint előadó Scheibner Gyula volt. Főolvaszták és hitelesítették az előző ülés jegyzőkönyvét, azután pedig mintegy 40 darab tanoncfeladat levél kiosztását végezték el. A felszabadult tanoncok közül Gombos Sándor köművest szorgalmáért, igyekezetéért és jó magaviseletéért aranynyal tüntették ki. — Több folyó ügy elintézése után a múlt gyűlés határozata szerint Scheibner Gyula jegyző főolvasztá Szakács András alapítványról szóló — a gyűlés megbízásából elkészített — alapító oklevelet, mely teljesen a múlt gyűlés határozata szerint készült és amelyet a gyűlés egy szó megváltoztatásával helyben hagyott. Ezután több tanoncfeladat ügyet tárgyaltak le, melyeket részben tudomásul vettek, részben pedig elutasítottak. Beszámoltak a hivatali ügy forgalomról, majd az ipart váltók és iparukat megszüntetők névsorát olvasták fel. Ezután kérte Dávidházy Kálmán, hogy engedje meg neki a gyűlés, hogy a jövő ülésre tervezetet készítsen az Iparos-szálló átvételére. A gyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta. Főszóltak még az ellen, hogy a munkásbiztosító pénztár orvosai nem vizsgálják meg az összes betegeket és a rendelő órákat sem tartják be pontosan. Ez ügyben azt a határozatot hozták, hogy átiratot fognak küldeni a munkásbiztosító pénztárhoz és megpróbálnak odahatni, hogy azon betegek, kiket rendelő óra alatt nem tudtuzsufaltság miatt megvizsgálni az orvos, jogot kapjanak arra, hogy a lakására mehessenek az orvosnak, megvizsgáltatni magukat. Több tárgy nem lévén, elnök az ülést fél 7 órákor bezárta.

**— A vasúti tisztikar mulatsága.** Közöltük, hogy a máv. debreceni tisztikara december 14-én este hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendeznek a Royalban. A hangverseny műsorát most állapítja meg végleg a rendezőség és e műsor előre garanciát nyújt az est feltétlen sikeréhez. Fűréd Samu gordonka művész zongora kísérettel fog játszani, Borbély Lili operette betétekkel, Máthé Gyula kuplékkal, Halassy Mariska komoly szavallattal szerepel a műsoron. Az estély iránt érthetően nagy az érdeklődés. Jegyek Acél Henrik könyvkereskedésében válthatók.

— **Úgyes új telefonkönyvecske** hagyta el a Hoffmann és Kronovitz cég sajtóját. — Előnye a könnyű kezelhetőség, azonkívül ebből megtudja a telefon-előfizető, hogy melyik helyiségekkel beszélhet díjtalanul és melyik állomással 1 koronáért három percként. A telefonkönyvecske november 30-ig van lezárva s megtalálható benne minden telefon-előfizető, aki Debrecenhez tartozik. A könyvecske könnyen áttekinthető, kicsi terjedelmű, és felakasztható zsinórral van ellátva. Ára 40 fillér postán megküldve 50 fillér. Az összeg bélyegeken is beküldhető. Ebben a telefonkönyvben bennfoglaltatnak I. Központi járás. II. Hajduböszörményi járás. III. Hajduszoboszlói járás. IV. Hajdunánási járás. V. Szabolcsmegyei dadi járás. VI. Szabolcsmegyei ligetaljai járás. VII. Biharmegyei derecskei járás és VIII. Nagyléta összes telefon-előfizetői, szóval mindenki, akivel ingyen lehet beszélni. Szétküldését a napokban kezdik meg. — Ajánljuk telefonkönyvünk megvételét kényelmi szempontból is. Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

— **A vízszabályozó társulat ülése.** Az Alsónyírvíz Szabályozó Társulat választmánya e hó 29-én reggel kilenc órakor tartja meg ülését a városháza tanácstermében.

— **A vonaton kirabolt képviselő.** Szatmárról táviratozzák: Jármy Béla, öccsével Jármy Istvánnal, mindketten Kossuth-párti képviselők, együtt szálltak föl ma reggel 9 óra 35 perckor a fővárosban a vonatra. Ceglédén elváltak s Jármy Béla a szatmári vonatra szállt át, hogy Szolnokon át Szatmárra utazzon. Egy első osztályú fulkébe ült be s miután egyedül volt, levetette a kabátját, maga mellé tette a cigaretta tárcáját lefeküdt. Szatmáron a vasutasok észrevették, hogy az egyik fulkében egy férfi fekszik mozdulatlanul. Főlnyitották a kupé ajtaját s ekkor erős kloroform szagot vettek észre. Az eszméletlenül fekvő képviselőt magához térítették. A mikor nagynehezen eszméletre tért, kabátjához ugrott s ekkor vette észre, hogy 3400 korona készpénzét elrabolták. Csak annyira emlékszik, hogy utközben a kocsiba egy idősebb, magas, elegáns hölgy szállt be, aki vele néhány szót váltott. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A Debreceni Városi Dalegylet nagy hangversenye.** December hó első felében fogja tartani a Városi Dalegylet első hangversenyét a Bika-szálló dísztermében, mely olyan magas színvonalúnak ígérkezik, annyi szereplő művészetét fogja a nagy közönség elé tárni, amire Debrecenben még nem volt példa, s amire tényleg ráillik a „nagy hangverseny” jelző s mely számot tesz a félszázados multtal dicsekvő országos nevű Dalegylet életében is. Jánossi Zoltán, a zseniális református lelkész saját költeményeiből fog néhányat szavalni. Énekel Császár Mária énekművésznő, zenekonzervatóriumi tanár, zongorán kíséri collegája: Hayák Károly. Fráter Iván művészi hegedűjátékával fogja gyönyörködtetni a hallgatóságot. Pávay Boriska urhölgy és Kiss Kálmán a Dalegylet kiváló tenoristája kettőst énekelnek, zongorán Jaszenovits István dalegyleti tag fogja kísérni őket. Óriási hatású esz az a két darab, amit Debrecen három legnagyobb és legjobb kara, a főiskolai Kántus, a vagon gyári Egyetértés és a Városi Dalegylet fognak előadni. Még három külön számot fog énekelni a Városi Dalegylet. Már előkészületeiben is olyan hangversenynek ígérkezik a Városi Dalegylet estéje, mely valósággal esemény lesz városunk zenei életében s melyre idejekorán felhívjuk a nagy közönség figyelmét!

— **Halmágyi fiók-üzletében** Piac-u. 32. (volt Szedlák-ház) a nagy Occasio-eladás megkezdődött.

— **Vesztett eb által megmart emberek.** Özvegy Papp Józsefné Eötvös-utca 1. számú lakosnő kutyáján ma délelőtt a veszettség jelei mutatkoztak. Két macskát megmart és Juhász Lujza cselédeánynak a kezét megharapta. A leányt Balkányi Ede dr. kerületi orvos vette kezelés alá, míg a megmart állatokat elkülönítették és állatorvosi ellenőrzés alá vették.

— **Ellopott bádóg-lemezek.** Özv. Rajci Vilmosné Csokonai-utca 13. sz. alatti lakosnak udvarán mintegy 40 db csatornának való ócska bádóg volt szabad helyen egy rakásra rakva. Az elmúlt éj folyamán ismeretlen tettes a felhalmozott bádóg-lemezekből mintegy 11 darabot ellopott. Rajciné panaszával a rendőrséghez fordult, mely a nyomozást megindította.

— **Eltűnt.** Bagdi István debreceni születésű, 29 éves, ref. vallású, nőtlen, közepmagas termetű, fekete hajú, barna szemű és arcu lakatos folyó hó 18-án azzal a kijelentéssel távozott el Csapó-kert, Magyar-utca 7. számú lakásáról, hogy Orosházára megy munkát vállalni. Minthogy a mai napig semmi értesítést nem adott magáról, bátyja ma megkérte a rendőrségen öccse nyomozását. A rendőrség keresi.

— **Elfogott libatolvaj.** Ma reggel a libapiacon árult 26 hizott libát Zöld Gáborné hajduszoboszlói libaárusnő. Fél 8 órakor fölment a piacra Ferenci Sándorné állandó lakással nem bíró munkásnő és ott ögyeleggé kezdett. Egyszerre fölkapott a Zöldné hizott libái közül egyet s azt fiának átadva szaladni kezdett. A fiu az Iskola-utcán át eltűnt a libával, míg Ferencinét üldözői elfogták. Ferenciné tagadja a terhére rótt büncselekmény elkövetését.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál folyó hó 26-án délután 4 órától kezdődőleg folyó hó 28-án délután 4 óráig a következő haláleseteket jelentették be: Kárászi István ref. 12 éves, Monori Sándor ref. 51 éves, Péter József György g. kath. 2 napos, Tóth László ref. 72 éves, Varga Ilona ref. 6 éves, Szabó Gábor g. kath. 1 hónapos, Lendvai János ref. 59 éves, Vékony Józsefné Fábian Erzsébet r. kath. 53 éves, Balogh Erzsébet ref. 13 napos, Holló Irén r. kath. 12 napos, Váradi Sándorné apagyai Somogyi Hermina r. kath. 43 éves.

**Debreczeni butorkészítő asztalosok áruzsarnok szövetkezete**  
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.  
11 968 : TELEFON : 968 11  
**HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.**

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálósobák, ebédők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szőnyegek szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállítási árban bocsátja forgalomba.

— **Nagy Occasio** eladás megkezdődött Halmágyi Sámuel fő- és fióküzletében. — Rendkívül olcsó árak.

— **A Semmeringről.** Spielmann, a hírneves ski-tanító működését ismét felvette és a Panhans-szállóban vett lakást. A hó állása itt kitünő.

— **3 Szoba** és mellékhelyiséges lakás a város központján azonnal kiadó. Telefon 352. szám.

## A régiek szél-havának mondták

a novembert, tudták is miért. Egy hónapban sincsen annyi szeles és ködös nap, mint az év utolsó előtti hónapjában, de veszedelmesebb hónap sincsen ennél az érzékeny emberekre nézve. Ebben az időben egy házba sem szabad hiányoznia Fáy valódi szódai ásványpasztilájának, hogy a hirtelen föllépő meghűlést és hurutot azonnal meg lehet szüntetni s ezzel komolyabb bajnak elejét venni. Egy doboz ára csak 1 korona 25 fillér s minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Óvakodjék az utánzatoktól.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	781.50
Osztrák hitel	602.50
4 százalékos koronajárjék	83.35
Államvasút	679.50
Jelzálogbank	418.—
Rézműrészlet	892.50
Saigótarjáni	707.—
Köszti vasút	631.—

### Irányzat:

**Magánleszámitóliási kamatláb:**

Bécs 5<sup>12</sup>/<sub>16</sub> %, Berlin 5<sup>1</sup>/<sub>8</sub> % London 4<sup>11</sup>/<sub>16</sub> %.

### Budapesti gabonátőzsde.

Svab E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	—
1913. áprillisa	12.63
1913. májusa	10.51
1913. június	11.18
Tengeri 1913. év májusa	7.77
augusztusra	—
Tengeri szept.	—
Tengeri	—

### Készára változatlan.

**Oroszországba menő keresk. utazók figyelmébe.** A kereskedelmi és iparkamara az érdekeltséget figyelmezteti, hogy oly oroszországi utazásoknál, melyek diplomáciai közbenjárást igényelnek, avagy ha utazási kedvezmények kieszközlése végett vétetik ilyen közbenjárás igénybe, az utasok saját érdekében ajánlatos a vonatkozó megkereséseket az illetékes hatóságok útján lehető korán benyújtani, főleg a Szibériába és Orosz-Középkézsiába szóló utazási engedélyek kieszközlése iránti megkereséseket az utasoknak legalább 4 héttel az utazás szándékolt megkezdése előtt kell a szentpétervári cs. és kir. nagykövetséghez juttatniok, ha az engedélyeknek kellő időben birtokába akarnak jutni, mert azok megadása tapasztalat szerint az orosz császári hatóságok részéről a leggyorsabb elintézés esetén is az ilyen ügyeknél a különböző orosz császári hivatalok között folytatott iratváltás miatt két-három hét előtt nem várható.

**Fizetéseképtelenségek.** A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Spiegel Wolff Zrti, Bardach Henrik Budapest, Jellinek Ede Budapest, Dob-utca 4., Friedrich Sándor Kisvárdá, Valdmann B. Budapest, Andrássy-ut 13., Koplanszky J. Büdsszenttamás, Kolozsvári Lajos Bánffyhyunad, Mozsári Kálmán Bánffyhyunad, Goldner és Kohn Budapest.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitünőbb háziszser a

**Hollandi**

**Gyomorsepppek**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertárában Debreczenben.

Tiszta agyagból készült szép piros  
**cserép, fali téglá**  
és legszebb nyersalakozati és  
**kémény-tégla**  
csak a  
**Karczagi**  
**agyagiparnál**  
Karczagon szereshető be.

**Közreműködő társ**  
kerestetik nagyobb délvidéki városban levő  
textiláru engros-üzlet megnagyobbításához.  
Szükséges tőke 15—20,000 korona.  
Ajánlatok »Tőke biztosítva 789« jeligére  
**ENGEL JENŐ** hirdetési irodájába Temes-  
vár kéretnek.

**Mindenütt izzófény!** (Pótolja a széngázt és a villamos világítást)  
**Mindenütt kápráztató fényes világosság!**



**Petroleum-izzófény-égő**  
**„ARGUS“**  
Modell 1911.  
Aranyérmek: Páris, London.  
Az 1911-es modellel végre sikerült egy égőt előállítanunk, amely az **összes követelményeknek megfelel.** Ez a **leg-tökéletesebb** és egyetlenegy más rendszer még csak meg sem közelíti. Azonnal ég, **szagtalan**, olyan világos, mint a **legszesz**, egy liter 15—18 óráig ég. Könnyebben kezelhető, mint a közönséges lámpa. **Mindenütt alkalmazható**, csak a medence csavarnyilásának átmérője közlendő. Ára hálóval és lámpaüveggel **7.50 korona.** Pót-izzóttest **50 f.** Pót-lámpaüveg **40 f.** Az összes rendszerű izzóttestek saját gyártása. Árjegyzéket világítási cikkekről, petroleum-kályhákról és ujdonságokról ingyen és bérmentve. Fizetőképessé képviselők és kereskedők kerestetnek.

**GASLÜBLICHT-INDUSTRIE.** Hauptdepot: **Josef Hirsch**  
Wien, VIII., Kochgasse 3.

**Karácsonyra**  
**nagy árleszállítás!**  
**Grünfeld Adolf és Társa**  
férfi- fiu- és gyermekruhá-áruházában  
**Debreczen,**  
**Kistemplom mellett.**

**Nézzé meg a**  
**Donogán és Somossy**  
**feltűnést keltő kirakatait.**  
**Debreczen, Kistemplombazár.**

**Nem végkiárulás!**  
**Nem csődből vett régi áruk!**  
**Hanem**  
szép, friss divatos dolgok nagy választékban  
Gyönyörű flanel bluzok . . . . . K 1.50-1.61  
Posztó bluzok, minden színben . . . . . K 2.50 „  
Csipke bluzok . . . . . K 3.— „  
Selyem bluzok, minden színben . . . . . K 6.— „  
Bársony bluzok, remek façon . . . . . K 6.— „  
Pongyolák . . . . . K 5.— „  
Barchet gyermekruhák . . . . . K 1.50 „  
Szövet és posztó gyermekruhák minden nagyságban . . . . . K 2.50 „

**!! Leánykabátokban nagy választék !!**  
**Partieban vett valódi szőrmeárúk.**  
Mindenféle pipere-, rövidárúk, bélések, selymek, uri, női fehérműek és divatickek. Szövet, barchet, pouplin különlegességek. Gyönyörű selyem nyakendők 70 fillértől. 1 pár szarvas- és glasse-bőrkeztű 1.80 K. Harisnyakülönlegességekből óriási választék.

**REICHMANN DIVATÁRUHÁZA**  
Piacz-utca 85. szám. Royal szállodával szemben.

**BÉCSI KIEGYEZÉSI IRODA**  
elvállalja az olyan cégek rendezését, melyek fizetési zavarokkal küzdenek, akkor is, ha perlés vagy zálogolás alatt állanak, a legkülönösebb feltételek mellett. Kiegyezési tőkepénzről, esetleg jótállásról szükség esetén csekély költség ellenében gondoskodás történik. Megkeresések **Frank L.** kiegyező címére Bécs, III., Weissgärberstrasse 8. sz. alá intézendők.

1960 - 1912. v. k. szám.  
**Árverési hirdetmény.**  
A debreczeni kir. járásbírósnak V. 3587/1—1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Militzer Gyula részére 306 kor. 40 fill. tőke, ennek 1912. év április hó 25 napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 73 kor. 62 fill. perköltség erejéig 1912. évi szeptember hó 9-én bíróilag felülfoglalt és 2776 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1912. évi december hó 2-án délelőtt 8 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Késes-utca 3. szám s folytatólag Petőfi-tér 9. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Megjegyztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1912. évi november hó 7-én.  
**O Ah Góza,** bírói kiküldött.



**ASTRA**  
**DRALLE**  
**Az új, erős divat-illatszer**  
rendkívüli finomság és varázslatos teljesség  
Egy picinyke csöpp elégséges!  
**Ára 5 korona.**  
Kapható az összes illatszerkereskedésekben, drogériákban és jobb fodrász-üzletekben. oo  
**Georg Dralle, Bodenbach a. E.**

**Ha fázik a keze,**  
el ne mulassza felkeresni  
**SCHÖN SÁNDOR**  
keztű, kötszer és orvosi műszertárát  
**Piac- és Csapó-u. sarok,**  
hol a legjobb kivitelű téli szövött, kötött és bőr bélelt keztűk óriási választékban vannak felhalmozva.

Téli szövött női keztűk . . . . .	— .40 fillértől	feljebb
Téli szövött férfi keztűk . . . . .	— .60 fillértől	feljebb
Téli bőr bélelt női keztű . . . . .	2.— koronától	feljebb
Téli bőr bélelt férfi keztűk . . . . .	2.— koronától	feljebb

**Saját gyártmányu glacé-, szarvasbőr- és antilop-keztűk minden kivitelben.**

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választéket csatolni.

**Allást keres**

Cimbalom tanárnő magán órákat vállal. Cim leadandó kiadóhivatalban.

**Allást kapok**

Korona-vendéglő részére (Csapó-utca 17.) egy óvadékképes szakember **üzletovezető** nek kerestetik. Keresztény emberek előnyben részesülnek. Értekezni lehet a Korona-vendéglő kimerési helyiségében, Krausz Lajos tulajdonosnál.

Német leány, aki a háztartásban is segít, 4 éves leányka mellé decemb. 1-től felvétetik a kiadóhivatalban megtudható címnél.

Mindenes, aki jól főzni is tud, alkalmazást nyerhet. Cim a kiadóhivatalban.

**Lakás**

Különbejárta butorozott szoba előszobával együtt kiadó. Hatvan-utca 16. sz.

Főterhez közel szép butorozott szoba esetleg teljes ellátással kiadó. Cim a kiadóban.

**Különféle**

Faj rózsaburgonya, tartós áru, kapható kicsinyben és nagyban a Deutsch-féle üzletben.

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsik, hintalovak, plüs- és posztó-állatok, társasjátékok, porcellánedények, chinaezüst ajándéktárgyak **legnagyobb választékban mesés olcsón, Schwarz M. L.-nél** Piac-utca 52., a megyeház mellett.

Kopirkönyvek olcsóbban mint bárhol, Heller patent, állandóan kaphatók Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-utca 49.

**Rönyvek! Kották!** Sőt újabban megjelent művek is **féltáron Harmathy-nál**, Fűvészkert-u. 14 (Püspöki palotához 5-ik ház.)

**Önt is érdekli!** Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászón, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Egy jó karban levő nagy varrógép eladó. Alkalmos bőr- és ruhavarráshoz is. Tanító-utca 4. sz.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jótállás mellett. — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gvènes Antal, Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Még **hímaradt** üzleti könyvek felette olcsón kaphatók lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 49.

Ha **szandékosszint** pénzt takarítani, úgy olvassa el e hirdetést. Gyermek cipők 20/25 tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek cipők 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiu és leány cipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. Fiu csizma 4 kor. 40.-től fejjebb Fiu ruha 4 kor. 40.-től fejjebb. A legértékesebb **férfi** női cipők nagy választékban. Kalapok, sapkák és férfi divat cikkek nagyon olcsón **Klein Izsó** nál, Csapó-u. 18

Néhány száz bevásárlási könyvecske akár egy tömegben vagy egyenkint jutányosan eladó a kiadóhivatalban, Piac-utca 49.

Kukoricadaráló, egvuttal használható bármilyen gabona darálására 11 K; továbbá kukoricamorzsoló 4 K 60 fill. Singer Dezső Budapest, Aradi-utca 22. sz.

Kalycacsövek, majdnem új, kaphatók. Cim a kiadóhivatalban.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi- fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközölködjön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Butorok beraktározására alkalmas tágas, száraz, nagyobb raktári helyiség kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Nagy **ősműveltséggel** bíró egyének szép jövedelemre tehetnek szert előkelő vállalatnál. Ajánlatokat a referentiák megjelölésével a kiadóhivatal továbbá »Fix fizetés« jellegre.

Egy női íróasztal és egy fehér új **vas-** **ágy** eladó József kir. herceg-utca 21.

**Vezérképviselőül**

keres nagy gyárvállalat az. n. belépésre szorgalmas, intelligens urat, aki mint üzlet-szerző bebizonyíthatólag eredménnyel működött, **nagy previzio** mellett. Korlátlan lehetőség a legnagyobb keresetre. Tükepenz és szakismeret nem szükséges. Németnyelvű ajánlatok »O 5818« alatt Haasenstein & Vogler A-G. Wien, I. címre küldendők.

**PALMA**  
a valódi  
**KAUCSUK-CIPŐSAROK DOBOZA.**  
**MINŐSÉGE: ARANY**

**BUTOR!**  
Telefon 377. és 484. sz.  
Modern asztalos és kárptos butorok, lakberendezések, menyaszonnyi kelengyék óriási választékban.  
**Varga József**  
Debreczen, Piac-utca 44. szám

**Friedmann Sámuel**  
bádogos és vízvezeték-szerelő  
**:: műhelyét áthelyezte ::**  
József kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádogos munkákat jutányosan készít bádogos mesterek részére is.

Simonffy- utca 55.	<b>Ruhafestő.</b>	Szechenyi- utca 6.
<b>GÖZTISZTÍTÓ.</b>	<b>Wacha Róbert</b> Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főzletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	<b>Vegy-tisztító.</b>	Verbőczy- utca 14.

**Vigyázz! Rékre festett kirakat. Vigyázz!**

**Karácsonyra nagy árleszállítás!**

Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzvizonyokban fölkeresse, mert aki nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsonyi árusításra minden áruból.  
**Kérem a kirakatokat megtekinteni!**

1 mtr 120 c. széles kosztüm szövet mtr most — kor. 72 fill.	1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fill.
1 mtr francia grenadin bordürrel is 1 kor. 10 fill.	1 mtr selyem minden szín — kor. 90 fill.
1 mtr bársony több színben most 1 kor. 20 fill.	<b>140 c. széles kosztümkelme minden szín- és kivitelben meglepő árban.</b>
1 drb selyem schál igen szép 2 kor. 10 fill.	1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill.
1 drb gazé selyem schál igen divatos 2 kor. 60 fill.	1 mtr barchet, flanel 75 c. széles — kor. 36 fill.
1 mtr selyem batiszt újdonság — kor. 34 fill.	Diszek, csipkék, <b>szőnyegek</b> , függönyök, <b>kötények</b> , <b>harisnyák</b> , <b>bolero</b> k, hencser takarók, <b>blouse helmék</b> , tricok, schál kendők, <b>vásznak</b> , <b>zefírek</b> mind meglepő jutányos árban.
1 drb gallérvédő most csak — kor. 40 fill.	
1 drb gallérvédő selyem sok szín 1 kor. 20 fill.	
1 drb női ing finom sifonból csak 1 kor. 36 fill.	

**Ifj. Molnár Lukács**  
Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49, a főpostával szemben.